
J. LORENZ: Schriftenverzeichnis F. L. v. Cancrin 

Die Franz Ludwig VON CANCRIN-Bibliographie 

Anmerkung: 
Cancrin war ein ungemein fleißiger Schriftsteller, der viele Werk hinterlassen hat. Es 
ist denkbar, dass die Liste noch nicht vollständig ist; ich bin für Hinweise und Ergän-
zungen dankbar. 
Es war bzw. ist sehr schwer, alle Werke und Schriften selbst einzusehen. Leider sind 
manche so selten, dass es mir bisher nicht gelungen ist, diese selbst in der Hand zu 
halten, eine Kopie zu bekommen oder die im Internet in digitaler Form anzuschauen; 
deshalb fehlen bei einigen Büchern die Seitenzahlen oder weiter Angaben. Das ärger-
lichste dabei sind einfache Fehler, weil der Überträger die Fraktur nicht sicher lesen 
konnte oder das OCR-Programm die verlaufenen Buchstaben im Druck anders inter-
pretiert hat. So sind viele Titelnennungen auf Internetseiten unvollständig oder gar 
falsch. Durchgängig werden dabei die oft mehrfach gefalteten Kupfertafeln beim 
Scannen nicht geöffnet, so dass diese nicht betrachtet werden können. Dies wird dann 
von den Print-on-demand-Bücherdruckern übernommen, so dass man dann - zu allem 
Ärger - Bücher erhält, bei denen die Tafeln nicht abgebildet sind. 
Eine vollständige Sammlung aller Schriften ist einmal wegen der Seltenheit und an-
derseits wegen der aufgerufenen Preise für einen Normalverdiener in einem Leben 
nicht zusammen tragbar. 

CANCRINUS, F. L. (1765): Practische Abhandlung von der Zubereitung und Zugutma-
chung der Kupfererze nach ihrem ganzen Umfang.- 156 S., ohne Abb., 
[Andräische Buchhandlung] Frankfurt am Main.1 

CANCRINUS, F. L. (1767): Beschreibung der vorzüglichsten Bergwerke in Hessen, in 
dem Waldekkischen, an dem Haarz, in dem Mansfeldischen, in Chursach-
sen, und in dem Saalfeldischen.- 430 S., mit 11 ausklappbaren Kupferta-
feln, [Andräische Buchhandlung] Frankfurt an dem Main. (auch Nachdruck 
von 1981). 

CANCRIN, F. L. V. (1785): Stoische Sentenzen, Moralen und politische Einfälle: ein 
Vermächtnis an seinen gutherzigen Sohn: alles durcheinander aus seinem 
Leben zusammengetragen.- 40 S., ohne Abb., [Andräische Buchhandlung] 
Frankfurt am Main. 

CANCRIN, F. L. V. (1785): Beschreibung eines Cupolofens als Anlage zur Schmelz-
kunst.- ??? S., 8 Kupfertafeln., [Andräische Buchhandlung] Frankfurt am 
Main.

CANCRIN, F. L. V. (1786): Von einem auf westphälische Art wohl eingerichteten Bau-

1 Davon gibt es auch eine französische Übersetzung 
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ernhause, einem, mit einem Landhause, Garten, und englischen Bosquet 
versehenen Landgute, von vier-, und einem Dorfe von sechs und neunzig 
solcher Häuser.- Vermischte, meist ökonomische Schriften. Nr. 1, 38 S., mit 
12 Kupfertafeln, [Johann Friedrich Hartknoch] Riga. 

CANCRIN, F. L. V. (1786): Von einer vollkommen eingerichteten Branteweinbrennerei.- 
Vermischte, meist ökonomische Schriften. Nr. 2, 44 S., mit 16 Kupferta-
feln, [Johann Friedrich Hartknoch] Riga. 

CANCRIN, F. L. V. (1786): Ein rechtliches Bedenken über die Regalität der Steinbrüche. 
Nr. 3, 15 S., [Johann Friedrich Hartknoch] Riga. 

CANCRIN, F. L. V. (1786): Von verschiedenen besondern Düngungen der Wiesen und 
der Felder.- Vermischte, meist ökonomische Schriften. Nr. 4, 22 S., mit 2 
Kupfertafeln, [Johann Friedrich Hartknoch] Riga. 

CANCRIN, F. L. V. (1786): Von der vortheilhaftesten Zubereitung des Kiesels, Granits 
und anderer Steinarten zu dem Chausseebau.- Vermischte, meist ökonomi-
sche Schriften. Nr. 5, 12 S., mit 2 Kupfertafeln, [Johann Friedrich Hart-
knoch] Riga. 

CANCRIN, F. L. V. (1786): Von der Untersuchung der mineralischen Quellen, ihrer Fas-
sung, und mechanischen Einrichtung zum Baden. Nr. 6, 24 S., mit 6 Kup-
fertafeln, [Johann Friedrich Hartknoch] Riga. 

CANCRIN, F. L. V. (1786): Von der besten Pflanzung der Alleen an den Chausseen und 
anderen Wegen , sowol im Frühjahr, Herbste und Winter, als auch selbst im 
Sommer, der Wartung dieser Alleen, und der Anlage eines Parks. Nr. 7, 24 
S., mit 2 Kupfertafeln, [Johann Friedrich Hartknoch] Riga. 

CANCRIN, F. L. V. (1786): Von verschiedenen Methoden, die Moräste und Sümpfe aus-
zutroknen. Nr. 8, 10 S., mit 6 Kupfertafeln, [Johann Friedrich Hartknoch] 
Riga. 

CANCRIN, F. L. V. (1786): Von der Vereinigung der Seen und der Flüsse.- Vermischte, 
meist ökonomische Schriften. Nr. 9, 44 S., mit 7 Kupfertafeln, [Johann 
Friedrich Hartknoch] Riga. 

CANCRIN, F. L. V. (1786): Von der Bestimmung, Absteinung und Erhaltung der Grän-
zen eines Staats. Nr. 10, 28 S., [Johann Friedrich Hartknoch] Riga. 

CANCRIN, F. L. V. (1786): Von einer neuen mit mehr Holzersparung eingerichteten 
Salzsiedung. Nr. 11, 22 S., mit 6 Kupfertafeln, [Johann Friedrich Hart-
knoch] Riga. 

CANCRIN, F. L. V. (1787): Von einem besondern Holzbau, wobei man auch Früchte zie-
het, dem Bau des Reis- und Stammholzes, der Taxirung der Waldungen, 
und der Eintheilung dieser Waldungen in iährliche Gehäue .- Vermischte, 
meist ökonomische Schriften. Nr. 12, 39 S., [Johann Friedrich Hartknoch] 
Riga. 

CANCRIN, F. L. (1787): Geschichte und systematische Beschreibung der in der Graf-
schaft Hanau Münzenberg, in dem Amte Bieber und anderen Ämtern dieser 
Grafschaft, auch dem dieser Grafschaft benachbarten Ländern gelegenen 
Bergwerke.- 190 + XIX S., (Reprint in der 2. Aufl. von 1994 des verlags 
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orbensien, Bad Orb). 
CANCRIN, F. L. V. (1787): Abhandlung von dem Nutzen und der Einrichtung einer 

Bergbelehnung.- ??? S., ohne Abb., [Krieger dem Jüngeren] Marburg.
CANCRIN, F. L. V. (1788): Abhandlung von dem Rechte des Eich- und Sicherpfahls; ein 

Beitrag zum Mühlenrechte.- ??? S., ohne Abb., [Krieger dem Jüngeren] 
Marburg.

CANCRIN, F. L. V. (1788): Abhandlung vom Bau der Wehre.- ??? S., 4 Kupfertafeln, 
[Krieger dem Jüngeren] Marburg.

CANCRIN, F. L. V. (1789): Abhandlung von dem Bau und der guten Pflasterung der 
Straßen.- ??? S., ohne Abb., [Krieger dem Jüngeren] Marburg.

CANCRIN, F. L. V. (1789): Beschreibung eines holzsparenden Backofens .- ??? S., 3 
Kupfertafeln, [Krieger dem Jüngeren] Marburg (1. Auflage).

CANCRINUS, F. L. V. (1773 – 1791): Erste Gründe der Berg und Salzwerkskunde: 2
1. Teil Mineralogie, mit Register 1773, 
2. Teil Probierkunst, mit Register und 8 Kupfertafeln 1773, 
3. Teil oberirdische Erdbeschreibung, mit Register und 3 Kupfertafeln 
1773, 
4. Teil unterirdische Erdbeschreibung, mit 8 Kupfertafeln 1773, 
5. Teil Grubenbaukunst, mit Register und 57 Kupfertafeln 1774, 
6. Teil Markscheidekunst 1. Abteilung Arthimetik, Geometrie und ebene 
Trigonometrie, mit 32 Kupfertafeln 1775, 
6. Teil andere Abteilung eigentliche Markscheidekunst, mit 33 Kupfertafeln 
1776, 
7. Teil 1. Abteilung Bergmaschinenkunst, Mechanik, Hydrostatik, Aerome-
trie und Hydraulik, mit 20 Kupfertafeln 1777, 
7. Teil andere Abteilung Bau der Bergmaschinen, mit 65 Kupfertafeln 
1778, 
7. Teil 3. Abteilung neu verschiedene und neu eingerichtete Bergmaschinen 
Abt. 25 Kupfertafeln 1780, 
8. Teil Scheide- oder Aufbereitungskunst der Mineralien, mit Register und 
21 Kupfertafeln 1782, 
9. Teil 1. Abteilung Gründliche Anleitung zur Schmelzkunst und Metallur-
gie, mit 80 Kupfertafeln 1784, 
9. Teil 2. Abteilung. Ausschmelzen, Ausscheiden und Zubereiten der Halb-
metalle, mit 62 Kupfertafeln 1786, 
9. Teil 3. Abteilung. Zubereitung des Schwefels, Hüttenwerke und Bergfa-
briquekunst, mit 72 Kupfertafeln 1788, 

2 Das umfangreichste und größte Werk von F. L. V. CANCRIN ist die zwölfbändige Salzwerkskunde, die in den Jahren 
1773 bis 1791 in zusammen 23 Teilen (Büchern) erschienen ist: Die Teile wurden sehr verschieden gebunden, so 
dass in einem Buch unterschiedliche Teile zusammen gebunden sein können. Die vollständige Buchreihe ist als sehr 
selten zu bezeichnen. 
Auf Betreiben von Kaiserin Kathrina II. wurde das gesamte Werk ins Russische übersetzt und von der St. Petersbur-
ger Akademie der Wissenschaften in St. Petersburg neu herausgegeben (1785 - 1791). 
Als „Jurispudence générale des Mines en Allemagne“wurde das Werk von BLAVIER ins Französische übertragen. 
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10. Teil 1. Abteilung Salzprobierkunst, Salzgebirge und Brunnenbaukunst, 
mit Register und 20 Kupfertafeln 1788, 
10. Teil 2. Abteilung Gradierkunst mit Register und 20 Kupfertafeln 1789, 
10. Teil 3. Abteilung Siedekunst und die Anlage neuer Salzwerke, Register 
und 12 Kupfertafeln 1789, 
11. Teil 1. Abteilung teutsche Bergstaatsrecht, 1790,
11. Teil 2. Abteilung teutsche Bergprivatrecht, 1790, 
11. Teil 3. Abteilung teutsche peinliche Bergrecht, 1790,
11. Teil 4. Abteilung praktische teutsche Bergrecht, 1791,
11. Teil 5. Abteilung teutsche Salzrecht mit Register, 1791
12. Teil Bergkameral- und Bergpolizeiwissenschaft mit 12 Polizeitabellen 
1791.

CANCRIN, F. L. V. (1789):Abhandlungen von dem Wasserrechte, sowol dem natürli-
chen, als positiven, vornemlich aber dem Deutschen.- 224 S., mit Kupferta-
feln, [Johann Jacob Gebauer] Halle. 

CANCRIN, F. L. (1790): Adolph Bayers Bergstaatsrechtslehre mit Berichtigungen, Er-
läuterungen und Zusätzen.- 2. Auflage, 252 S., ohne Abb., [Johann Jacob 
Gebauer] Halle. 

CANCRIN, F. L. (1790): Abhandlung von der Natur, Untersuchung, Lagerstadt, Gra-
bung und vortheilhaften Brennung auch dem bestmöglichen Gebrauch des 
Gypps- und Lederkalkes bei den Bauarbeiten.- 234 S., 2 ausklappbare Kup-
fertafeln, [Krieger dem Jüngeren] Gießen. 

CANCRIN, F. L. V. (1790):Abhandlung von der Zubereitung des Roheisens in Schmie-
deeisen auch des Stahleisens in Stahl beides in einem Hammer- mit Flam-
menfeuer.- 100 S., 5 Kupfertafeln, [Krieger dem jüngern] Gießen. 

CANCRIN, F. L. V. (1790):Abhandlungen von dem Wasserrechte, sowol dem natürli-
chen, als positiven, vornemlich aber dem Deutschen. Zweiter Band. Vierte 
Abhandlung von dem Rechte der Brücken.- 252 S., [Johann Jacob Gebau-
er] Halle. 

CANCRIN, F. L. V. (1790): Abhandlung von einer feuersparenden Fruchtdarre.- ??? S., 
[Johann Jacob Gebauer] Halle. (1. Aufl.) 

CANCRIN, F. L. V. (1790): Abhandlung von dem Gebrauch des Gipses und Lederkalkes-
bei den Bauarbeiten.- ??? S., 2 Kupfertafeln, [Krieger dem jüngern] Mar-
burg. 

CANCRIN, F. L. V. (1790): Abhandlung wie eine Obstdarre anzulegen.- ??? S., 4 Kup-
fertafeln, [Krieger dem jüngern] Marburg. 

CANCRIN, F. L. V. (1790): Abhandlung vom Torfe usw.- ??? S., 2 Kupfertafeln, [Krie-
ger dem jüngern] Gießen. (1. Auflage) 

CANCRIN, F. L. V. (1790): Abhandlung von einer fuerfesten und feuersparenden Frucht-
darre.- 2. Auflage, ??? S., 2 Kupfertafeln, [Johann Jacob Gebauer] Halle. 

CANCRIN, F. L. V. (1790): Einrichtung und Gebrauch des Cupolofens zum Frischen, 
Saigern und Darren usw..- ??? S., 6 Kupfertafeln, [Krieger dem jüngern] 
Gießen. 
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CANCRIN, F. L. V. (1791): Von der Anlage und dem Bau einer vorteilhaft eingerichteten 
Bierbrauerei.- ??? S., 2 Kupfertafeln, [Verlag der Hermannischen Buch-
handlung] Frankfurt am Main. 

CANCRIN, F. L. V. (1791): Von dem Bau einer vorteilhaften Fruchtmagazine usw.- ??? 
S., 1 Kupfertafel, [Verlag der Hermannischen Buchhandlung] Frankfurt am 
Main. 

CANCRIN, F. L. V. (1791): Abhandlung von der Anlage, dem Bau und der Ausbersse-
rung der Teiche, besonders der Fischteiche.- 120 S., 2 mehrfach gefaltete 
Kupfertafeln, [Verlag der Hermannischen Buchhandlung] Frankfurt am 
Main. 

CANCRIN, F. L. V. (1791): Abhandlung von der Anlage, dem vorteilhaftesten Bau und 
der Unterhaltung der Rohrbrunnen.- 80 S., 1 Kupfertafel, [Verlag der Her-
mannischen Buchhandlung] Frankfurt am Main. 

CANCRIN, F. L. V. (1791): Abhandlung von der Anlage und dem Bau einer neu einge-
richteten, am Brand spahrenden, bei den Vorwerken so nützlichen Potta-
schensiederei.- 80 S., 2 Tafeln, [Hermann] Frankfurt am Main. 

CANCRIN, F. L. V. (1791): Einzelne Bauschriften. Erster Teil, welcher von dem Bau 
Pottaschesiedereien, Bierbrauereien, Teiche, Röhrbrunnen und Fruchtmaga-
zine handelt.- 442 S., mit 8 Kupfertafeln, [Hermannischen Buchhandlung] 
Frankfurt am Main. 

CANCRIN, F. L. V. (1792): Abhandlung von einem brandsparenden viereckigen 
Ofen.- ??? S., 2 Kupfertafeln, [Krieger dem jüngern] Marburg. (1. Auflage)

CANCRIN, F. L. V. (1792): Grundlehren der Bürgerlichen Baukunst nach Theorie und 
Erfahrung vorgetragen.- 470 S., mit 30 große gefalteten Kupfertafeln, [Carl 
Wilhelm Ettinger] Gotha. 

CANCRIN, F. L. V. (1792): Einzelne Bauschriften. Zweiter Teil, welcher von dem Bau 
der deutschen Bauernhöfe, Weiler und Dörfer, dann aber auch der Anlage 
und dem Bau der neuen, ja der Verbesserung der alten Städte handelt.- 409 
S., mit 8 Kupfertafeln, [Hermannischen Buchhandlung] Frankfurt am 
Main. 

CANCRIN, F. L. V. (1792): Abhandlung von der vorteilhaften Grabung, der guten Fas-
sung und dem rechten Gebrauch der süsen Brunnen, um reines und gesun-
des Wasser zu bekommen.- 63 S., ohne Abb., [Krieger] Gießen. 

CANCRIN, F. L. V. (1792): Abhandlung von der zweckmäßigen, unserer heutigen Land-
wirtschaft angemessen Anlage, Bauung und Verwaltung der Höfe und Vor-
werke.- 240 S., mit 4 Vorwerkstabellen, 1 Tafel, [Krieger] Gießen. 

CANCRIN, F. L. V. (1792): Von der Anlage und dem Bau schöner und gesunder Bauern-
höfe usw.- ??? S., 6 Kupfertafeln, [Verlag der Hermannischen Buchhand-
lung] Frankfurt am Main. 

CANCRIN, F. L. V. (1792): Von der Anlage und dem Bau neuer Städte usw.- ??? S., 2 
Kupfertafeln, [Verlag der Hermannischen Buchhandlung] Frankfurt am 
Main. 

CANCRIN, F. L. V. (1795): Abhandlung von dem Recht, der Anlage, Bau und guter War-
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tung der Ziegelhütten .- ??? S., 6 Tabellen, 7 Kupfertafeln, [Krieger dem 
jüngern] Marburg. 

CANCRIN, F. L. V. (1796): Anleitung zu einer künstlichen und zwekmäßigen Wiesen-
wässerung mit Quell- Weg- Dorf- Stadt- Fluß- gesamletem Regen- und 
Seewasser.- 70 S., mit einer Kupfertafel, [Akademische Buchhandlung] 
Marburg. 

CANCRIN, F. L. V. (1796): Bewährte Anweisung Schornsteine feuerfest zu bauen, zu fe-
gen und das Rauchen zu verhindern. Wie auch Stubenöfen nach russischer 
Art zu verbessern.- XIV + 136 S., mit 5 Kupfertafeln, [Neue akademische 
Buchhandlung] Leipzig3. 

CANCRIN, F. L. V. (1796): Practische Anweisung, wie Dekken durch neue Spreng- und 
Hängwerke zu bauen. Nebst Beschreibung und Abbildung eines Excercier-
haueses mit zwei Kasernen.- VII, (1), 84 S., 12 gefaltete Kupfertafeln, 
[Krieger dem jüngern] Marburg. 

CANCRIN, F. L. V. (1799): Abhandlung von einer feuerfesten und brandersparenden 
Fruchtriege.- ??? S., mit Kupfertafel und Anhang, [Krieger dem jüngern] 
Marburg. 

CANCRIN, F. L. V. (1799): Abhandlung von einer feuersparenden Fruchtdarre; mit An-
hang wie Heu und Grummet bei nasser Witterung zu trocknen ist.- 2. Auf-
lage, ??? S., [Johann Christian Krieger] Gießen. 

CANCRIN, F. L. V. (1800):Abhandlungen von dem Wasserrechte, sowol dem natürli-
chen, als positiven, vornemlich aber dem Deutschen. Dritter Band. Zehnte 
Abhandlung von dem Rechte der Häfen.- 166 S., [Johann Jacob Gebauer] 
Halle. 

CANCRIN, F. L. V. (1800):Abhandlungen von dem Wasserrechte, sowol dem natürli-
chen, als positiven, vornemlich aber dem Deutschen. Vierter Band. Fünf-
zehnte Abhandlung von den Seehändeln und Seegedingen.- 104 S., mit 5 
Kupfertafeln [Johann Jacob Gebauer] Halle. 

CANCRIN, F. L. V. (1800): Kurzgefaßte praktische meist ganz neue Lehren, wie man 
mit mehr Vortheil aus jedem, besonders dem vitrilischen, arsenikalischen 
und kupferigen Eisenerz das bestmöglichste, seinem Urstoff eigene Eisen 
erhalten kann.- 72 S., mit 2 Kupfertafeln, [Johann Jacob Gebauer] Halle. 

CANCRIN, F. L. V. (1800): Abhandlung von einem brandsparenden viereckigen Ofen.- 
2. Auflage. ??? S., 2 Kupfertafeln, [Krieger dem jüngern] Marburg. 

CANCRIN, F. L. V. (1800): Abbildung und Beschreibung eines neuen Holz, Zeit und Ar-
beitslohn sparenden Spleiß- und Treibofens.- ??? S., 2 Kupfertafeln, [Krie-
ger dem jüngern] Gießen/[Johann Jacob Gebauer] Halle. 

CANCRIN, F. L. V. (1800): Abhandlung von sehr vorteilhaften brandsparenden Oefen 
und Kochherden.- ??? S., 2 Kupfertafeln, [Krieger dem jüngern] Marburg. 
(1. Auflage) 

CANCRIN, F. L. V. (1801): Abhandlung vom Torfe usw.- 2. Auflage, ??? S., 2 Kupferta-

3 Es wurde 1797 noch eine 2. Auflage gedruckt. 
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feln, [Krieger dem jüngern] Marburg. 
CANCRIN, F. L. V. (1805): Vollständige Abhandlung von dem Theerbrennen in einem 

neuen mehr vollkommenen Theerofen worin man mit Scheidholz, Reisbun-
den, Torf und Steinkohlen feuern kann.- 150 S., mit 5 Kupfertafeln, [Jo-
hann Christian Krieger] Gießen. 

CANCRIN, F. L. V. (1805): Beschreibung eines holzsparenden Backofens .- 2. 
Auflage, ??? S., 3 Kupfertafeln, [Krieger dem Jüngeren] Marburg. 

CANCRIN, F. L. V. (1807): Vollständige Abhandlung, von Oefen und Kaminen im russi-
schen Reiche und ihrem besseren Baue.- ??? S., 1 Kupfertafel, [Krieger 
dem jüngern] Marburg. (1. Auflage) 

CANCRIN, F. L. V. (1808): Abhandlung von sehr vorteilhaften brandsparenden Oefen 
und Kochherden.- 2. Auflage, ??? S., 2 Kupfertafeln, [Krieger dem jün-
gern] Marburg. 

CANCRIN, F. L. V. (1811): Vollständige Abhandlung, von Oefen und Kaminen im russi-
schen Reiche und ihrem besseren Baue.- 2. Auflage, ??? S., 1 Kupfertafel, 
[Krieger dem jüngern] Marburg. 
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